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2024 Episcopate Congress 

The 92nd Annual Congress of The Romanian Orthodox 

Episcopate of America is scheduled for September 5-7, 

2024, in Dearborn Heights and Southfield (Detroit), MI, 

hosted by the Sts. Peter and Paul Parish and St. George 

Cathedral. 

Cel de-al 92-lea Congres anual al Episcopiei Ortodoxe Române din America este 

programat în perioada 5-7 Septembrie 2024, în Dearborn Heights și Southfield 

(Detroit), MI, găzduit de către Parohia Sf. Ap. Petru și Pavel și Catedrala Sf. Gheorghe. 
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 Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Nathaniel a fost internat în spital pe 9 

Februarie 2024. În urma investigațiilor medicale la care a fost supus, echipa 

medicală a luat decizia efectuării unei operații pe cord deschis de bypass 

coronarian pe data de 15 februarie 2024. Prin harul lui Dumnezeu și 

rugăciunile clerului, monahilor și credincioșilor, operația a decurs bine. 

Arhiepiscopul este în curs de reabilitare și este de așteptat să-și revină în 

următoarele câteva luni. 

 Înainte de operație, Arhiepiscopul Nathaniel a cerut un concediu medical de 

la Preafericitul Părinte, Mitropolitul Tihon. Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe 

în America a aprobat cererea de concediu medical a Înaltpreasfinției Sale, 

Arhiepiscopul Nathaniel. Drept urmare, Mitropolitul Tihon l-a numit pe 

Preasfințitul Părinte Episcop Andrei ca Administrator al Episcopiei Ortodoxe 

Române din America pe durata concediului medical al Părintelui nostru 

Arhiepiscop Nathaniel.  

 În acest timp, până la întoarcerea Înaltpreasfinției Sale din concediul medical, 

vă rugăm să adresați toate solicitările administrative și orice probleme care 

necesită atenția ierarhului către Administratorul Episcopiei, Preasfințitul 

Părinte Episcop Andrei, la adresa de email: chancery@roea.org. Pentru 

comunicari confidențiale, puteți contacta direct pe Preasfințitul Părinte Episcop 

Andrei (andrei@roea.org / telefon direct birou: 517-885-3398).  

Comunicare despre Starea de Sănătate 

a Părintelui Arhiepiscop Nathaniel 
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 Desigur, puteți trimite mesaje și urări de bine Arhiepiscopului nostru pe 

măsură ce se recuperează, dar la cererea medicilor săi, dânsul nu trebuie 

împovărat cu chestiuni administrative în acest timp. 

 Prin urmare, îndemnăm clerul, monahii și credincioșii episcopiei noastre să-l 

aibă pe Înaltpreasfințitul Părinte în rugăciunile lor personale.  

 Fie ca Domnul nostru Iisus Hristos, Medicul sufletelor și al trupurilor 

noastre, să reverse peste Înaltpreasfinția Sa harul Său cel plin de tămăduire și 

de doctorie. 

Communication Regarding the Health 

of His Eminence Archbishop Nathaniel 

 His Eminence Archbishop Nathaniel was hospitalized on February 9, 2024. 

Following medical diagnostic testing, his medical team decided to perform 

open-heart coronary bypass surgery on February 15. By God’s grace and the 

prayers of the clergy, monastics and faithful, the surgery went well. The 

Archbishop is undergoing rehabilitation and is expected to recuperate over the 

next few months. 

 Prior to the surgery, Archbishop Nathaniel requested a medical leave of 

absence from His Beatitude, Metropolitan Tikhon. The Holy Synod of the 

Orthodox Church in America approved the request. Metropolitan Tikhon 

appointed His Grace, Bishop Andrei, to be Administrator of the Episcopate 

during the Archbishop’s leave of absence. During this time, until the 

Archbishop returns from his medical leave, we ask you to address all 

administrative requests and any issues requiring hierarchal attention to the 

Administrator of the Diocese, His Grace Bishop Andrei, at 

chancery@roea.org. If there are confidential matters, you may contact Bishop 

Andrei directly (andrei@roea.org / direct office phone: 517-885-3398).  

 Of course, you may send greetings and well wishes to the Archbishop as he 

is recovering, but at the request of his physicians, he should not burdened with 

administrative matters during this time. 

 We ask the clergy, monastics and faithful of our diocese to keep His 

Eminence in their personal prayers. 

 May our Lord Jesus Christ, the Physician of our souls and bodies, 

bestow healing grace upon His Eminence! 
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Învățăturile Sfinților Părinți 

Iar după lepădarea iuțimii și a poftei, cu drept cuvânt vine, cum 

zice rugăciunea, stăpânirea Împărăției lui Dumnezeu și Tatăl, în cei ce 

se învrednicesc să spună după desfacerea de acelea: „vie Împărația 

Ta”, adică Duhul Sfânt. „Peste cine, zice, mă voi odihni, dacă nu peste 

cel bun și smerit, care tremură de cuvintele Mele?”. De aici este vădit 

ca Împărăția lui Dumnezeu și Tatăl este a celor smeriți și blânzi. 

[...] „Ci toate și întru toate este Hristos”, care zugrăvește în duh 

forma împărăției fără de început prin cele mai presus de fire și de lege. 

Această formă, precum s-a arătat mai înainte, e caracterizată prin 

smerenia și blândețea inimii, a căror unire desăvârșește pe omul zidit 

după Hristos. Căci oricine e smerit este desigur și blând, și oricine e 

blând este desigur și smerit; smerit, ca unul ce se știe pe sine     

avându-și existența ca dar; blând ca unul ce înțelege întrebuințarea ce 

trebuie să o facă de puterile dăruite lui după fire, făcându-le să 

slujească rațiunii spre nașterea virtuții și refuzând cu totul să pună 

lucrarea lor la dispoziția simțirii. 

De aceea el este cu mintea într-o neîntreruptă mișcare spre 

Dumnezeu, iar cu simțirea rămâne nemișcat, nemaivrând să simtă 

nicidecum nimic din cele ce supără cu adevărat trupul și nelăsând să 

se întipărească în suflet nicio umbră de întristare, ca să nu se clatine 

dispoziția pricinuitoare de bucurie din el. Căci nu socotește ca o lipsă 

de plăcere durerea cea după simțiri. Fiindcă el cunoaște o singură 

plăcere: unirea sufletului cu Cuvântul, a cărei lipsă este un chin fără 

de sfârșit, care se întinde în chip firesc peste toate veacurile. De aceea, 

lăsând trupul și toate ale trupului, se duce întins spre conviețuirea cu 

Dumnezeu, gândindu-se la singura pagubă pe care ar putea-o avea, 

chiar dacă ar stăpâni toate bunurile pământului: nedobândirea 

așteptatei îndumnezeiri după har. Să ne curățim deci pe noi înșine de 

toată întinăciunea trupului și a duhului, ca să sfințim numele 

dumnezeiesc. Iar aceasta o facem stingând pofta, devenită în chip 

necuviincios desfrânată din pricina patimilor, și legând iuțimea, 

înfuriată în chip dezordonat de plăceri, cu rațiunea, ca să primim 

Împărăția lui Dumnezeu și Tatăl, care vine la noi prin blândețe. 

Sfântul Maxim Mărturisitorul,  

Scurtă tâlcuire a rugăciunii Tatălui nostru către un iubitor de Hristos,  
Filocalia, II, București 2005, 305-336. 
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Liturghia – o Taină rostită printr-un spectacol 

Diacon Nicolae Marinescu  

– I– 

 Liturghia e o taină rostită printr-un spectacol. Ea are structura dialogică a 

unei piese de teatru, iar Sfinții Părinți au alcătuit-o în așa fel încât ea să spună 

ce are de spus. (Bartolomeu Anania - Rotonda Plopilor Aprinși) 

 Sfânta Liturghie este, pentru creștinul ortodox, Taina tainelor, jertfa 

răscumpărătoare a Mântuitorului și expresia supremă a credinței noastre în 

Înviere. 

 La Liturghia Ortodoxă participă toate simțurile omului, prin lecturi, cântări, 

imagini, arome, coregrafii. Un loc de seamă îl ocupă lecturile biblice vechi și 

nou-testamentare, mai ales, psalmii. 

 Liturghia este nu doar o aducere aminte de evenimente petrecute cândva, în 

istorie, ci o retrăire a lor. Timpul prezent devine contemporan cu istoria. 

Hristos Se jertfește încă o dată, sub ochii noștri, cu fiecare Sfântă Liturghie. Iar 

aceasta pentru că, în Liturghie, timpul se suspendă, iar noi devenim 

contemporani cu Hristos: „În Biserica slavei Tale stând, în cer ni se pare a fi”. 

 Mântuitorul a instituit Euharistia prin Cina cea de Taină și ne-a poruncit ca 

„aceasta să faceți întru pomenirea Mea” (Luca 22, 19). Nu a dat Dumnezeu 

spre săvârșire slujba aceasta îngerilor, ci oamenilor. Spune o frumoasă 

rugăciune, pe care preotul o rostește în taină la Liturghie: „Mulțumim Ție 

pentru Liturghia aceasta, pe care ai binevoit a o primi din mâinile noastre, 

deși stau înaintea Ta mii de arhangheli și zeci de mii de îngeri”.  

 Au existat mai multe liturghii de-a lungul timpului, dar în Biserica Ortodoxă 

s-au statornicit acestea trei: a Sfântului Ioan Gură de Aur, a Sfântului Vasile 

cel Mare și a Sfântului Grigorie Dialogul, numită și a Darurilor Mai Înainte 

Sfințite.  

 Primele două sunt cele mai folosite în timpul anului bisericesc și sunt 

aproape identice în textele și cântările lor. Diferă doar prin rugăciunile rostite 

de preot în taină. În fapt, Liturghia Sfântului Ioan este o variantă prescurtată a 

Liturghiei Sfântului Vasile. 

Proscomidia 

 Înainte de binecuvântarea pentru Liturghie, preotul săvârșește Proscomidia, 

care constă în pregătirea Cinstitelor Daruri, ce vor deveni ulterior Euharistia, 

sau Sfânta Împărtășanie. Proscomidia, care are loc de obicei în timpul Utreniei, 

este o rânduială prin care preotul așează, rostind rugăciunile specifice, diverse 

părticele din prescurile aduse la altar, pe Sfântul Disc, ce are forma unei mici 

tipsii cu picior.  

 Cea mai importantă dintre aceste părticele se numește Sfântul Agneț ( de la 

cuvântul latinesc agnus, care înseamnă Miel). El este decupat din prima 

prescură, are o formă pătrată și are imprimate pe el simbolurile IS, HS, NI, 

KA, de la cuvintele grecești Iisus Hristos, Biruitorul. Acest agneț va deveni, 
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prin rugăciunile Liturghiei, Trupul Domnului Iisus. Alte părticele se așază 

alături de Sfântul Angeț: pentru Maica Domnului, pentru episcopul locului, 

cetele sfinților, ale îngerilor, conducătorii țării, precum și pentru cei vii și 

adormiți din pomelnicele aduse de credincioși la altar. 

 Lângă Sfântul Disc se află Sfântul Potir, o cupă cu picior, de obicei din 

metal, în care se pune vin și puțină apă, simbolizând sângele și apa care au curs 

din coasta Mântuitorului când a fost împuns cu sulița pe cruce. Acest vin se va 

transforma, prin rugăciunile euharistice, în Sângele Domnului. 

Binecuvântarea și Ectenia Mare 

 Sfânta Liturghie începe la cuvintele preotului: „Binecuvântată este Împărăția 

Tatălui și a Fiului și a Sfântului Duh, acum și pururea și în vecii vecilor”. 

Această formulă poartă numele de Binecuvântarea Mare și se rostește doar la 

slujbele Sfintelor Taine: Liturghia, Botezul, Maslul, Cununia. La celelalte 

slujbe (Utrenia, Vecernia, Agheasma, Înmormântarea, etc.) se rostește 

Binecuvânarea Mică: „Binecuvântat este Dumnezeul nostru, acum și pururea 

și în vecii vecilor”. 

 După binecuvântare, urmează o serie de cereri, numită Ectenia Mare. Aceasta 

este rostită de diacon, din mijlocul bisericii, sau, dacă nu este diacon, este 

rostită de preot, din altar. La fiecare cerere, corul răspunde cu „Doamne 

miluiește”.  

 La ectenie se pun cereri pentru toate nevoile noastre sufletești și trupești. Ne 

rugăm pentru pacea a toată lumea, bunăstarea și unirea bisericilor, pentru 

episcopul locului, pentru conducerea țării și armată, pentru vreme prielnică, 

pentru cei ce călătoresc, cei bolnavi sau în închisori, pentru izbăvirea de toată 

mânia, primejdia și nevoia. Ectenia se încheie cu o rugăciune către Maica 

Domnului și cu un îndemn de a închina întreaga noastră viață lui Dumnezeu. 

 Frumos și demn de luat aminte este îndemnul de la începutul Ecteniei Mari: 

„Cu pace, Domnului să ne rugăm”. Toată rugăciunea noastră trebuie să se 

facă în duhul păcii și pentru dobândirea păcii, atât a păcii din noi, cât și a păcii 

dintre noi.  

 Diaconul rostește ectenia din mijlocul credincioșilor, pentru a-i îndemna să 

se roage împreună cu el, să fie participanți activi la cererile ecteniei. Iar 

rugăciunea multora are mare putere la Dumnezeu. 

Antifoanele I și II 

 Antifoanele sunt cântări interpretate la strană/cor, după Ecteia Mare, în timp 

ce preotul, în altar, rostește în taină câte o rugăciune asociată fiecărei cântări. 

Numele de antifon vine de la faptul că aceste cântări se rosteau alternativ de 

strana stângă și cea dreaptă, cum se practică și astăzi în unele mănăstiri mari 

sau catedrale, unde sunt suficienți cântăreți pentru a forma două grupuri.  

 Antifonul I este primul verset din Psalmul 102, așa cum îl auzim duminica la 

Utrenie: „Binecuvintează, suflete al meu, pe Domnul și toate cele din lăuntrul 

meu, numele cel sfânt al Lui. Binecuvântat ești, Doamne”. 
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 Urmează apoi o ectenie mică, adică primele și ultimele două cereri din 

Ectenia Mare („Iară și iară, cu pace, Domnului să ne rugăm”, „Apără, 

mântuiește, miluiește...”, „Pe Preasfânta, curata...”, „Pe noi înșine și unii pe 

alții...”) 

 Antifonul al II-lea este o anunțare a venirii Mântuitorului Iisus Hristos pe 

pământ: „Unule Născut, Fiule și Cuvântul lui Dumnezeu, Cel ce ești fără de 

moarte și ai binevoit, pentru mântuirea noastră a Te întrupa din Sfânta 

Născătoare de Dumnezeu și pururea Fecioara Maria...”. Acest text are o mare 

importanță teologică. El spune că Hristos este Unul Născut, fără de moarte, 

Fiu, iar nu creație a lui Dumnezeu-Tatăl, precum și că S-a întrupat de la Duhul 

Sfânt pentru mântuirea oamenilor. Mai spune că întruparea Lui a fost reală, nu 

aparentă, pentru că S-a întrupat de la Duhul Sfânt și din Fecioara Maria,  fiind 

om deplin, la fel ca noi, în afară de păcat: „Care neschimbat Te-ai întrupat...”. 

 Luând trup omenesc, Hristos nu a încetat a fi Fiu al lui Dumnezeu și 

persoană a Sfintei Treimi: „Unul fiind din Sfânta Treime, împreună mărit cu 

Tatăl și cu Duhul Sfânt.” 

Antifonul al III-lea 

 În timpul acestei a treia cântări, de obicei Fericirile sau Apărătoare, 

Doamnă, preotul citește, în taină, în altar, rugăciunea asociată antifonului al III

-lea, după care ia Evanghelia de pe Sfânta Masă, o dă diaconului și ies 

împreună pe ușa din stânga a altarului, până în mijlocul bisericii. Această ieșire 

poartă numele de Vohodul mic (în limba slavonă, vohod înseamnă ieșire). 

Vohodul mic simbolizează ieșirea Mântuitorului la propovăduire, la împlinirea 

vârstei de 30 de ani, după botezul primit de la Sfântul Ioan în râul Iordan.  

 Ajunși în mijlocul bisericii, slujitorii sărută Sfânta Evanghelie, iar diaconul,  

după ce face cei câțiva pași până la ușile împărătești, o înalță în văzul 

poporului, zicând cu glas mare:„Înțelepciune, drepți !”. După aceasta, toți 

slujitorii intră, unul câte unul, în altar. 

 Această înălțare a sfintei cărți îi cheamă pe credincioși să ia aminte la 

lecturile Apostolului și Evangheliei ce vor urma. 

Cântarea „Sfinte Dumnezeule” 

 Numită și Imnul Trisaghion, sau „Întreit Sfânt”, cântarea aceasta este de o 

rară frumusețe duhovnicească, teologică și, nu în ultimul rând, muzicală. Se 

cântă rar, cu luare-aminte, pentru că mărturisește credința noastră într-Un 

Dumnezeu unic în ființă, dar întreit în persoane: „Sfinte Dumnezeule, Sfinte 

Tare, Sfinte fără de moarte, miluiește-ne pe noi”. Dogma Sfintei treimi este, 

pentru credincioșii ortodocși, piatra de temelie a credinței. 

Apostolul și Evanghelia 

 După cântarea întreită, urmează citirea Apostolului de către cântăreț. Cartea 

cu acest nume cuprinde scurte fragmente din Epistolele Sfântului Apostol 

Pavel, precum și din ale sfinților Petru, Ioan, Iacov și Iuda. Împărțirea este 
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făcută în așa fel încât, pentru fiecare zi (nu doar duminică) din timpului anului, 

să avem câte un text dedicat. 

 Când anunță lectura, preotul cheamă la atenție: „Să luăm aminte. Pace 

tuturor!”. În timp ce cântărețul citește, într-un stil ușor muzical, textul 

apostolului zilei, preotul face cădirea mică, adică doar a altarului și a naosului 

(partea dinspre altar a bisericii). Această cădire simbolizează mireasma 

Duhului Sfânt ce se revarsă din sfintele scripturi peste ascultători, prin lectura 

Apostolului. Ieșirea aceasta a preotului cu cădelnița se numește Cădire Mică, 

iar mai târziu, la Imnul Heruvimic, vom avea Cădire Mare, când preotul merge 

cu cădelnița până în pronaos, adică până la intrarea în biserică. 

 Odată lectura Apostolului încheiată, preotul anunță citirea Evangheliei zilei 

prin cuvintele: „Înțelepciune, drepți, să ascultăm Sfânta Evanghelie. Pace 

tuturor!”.  

 Vedem din nou aceeași chemare la pace, ca și la ectenie, ca și la Apostol și în 

alte momente. Aceeași pace pe care Domnul a dat-o Apostolilor și nouă de 

multe ori în Evanghelii: „Pace vouă!”, „Pacea Mea o dau vouă”. Pacea este 

un laitmotiv al Evangheliei și al Liturghiei. 

 La fel ca și Apostolul, Evanghelia, de obicei îmbrăcată într-o ferecătură 

metalică frumoasă, cuprinde câte un fragment din cele patru Evanghelii ale 

Noului Testament (Matei, Marcu, Luca și Ioan), astfel încât avem câte un 

fragment pentru fiecare zi a anului. 

 Și aici fac o paranteză: textele Apostolului și Evangheliei ce urmează a se citi 

în fiecare duminică sunt notate în calendarul ortodox ce se găsește în fiecare 

casă de credincios. Citind, astfel, fiecare pericopă apostolică și evanghelică așa 

cum sunt indicate în calendar, putem citi întreg Noul Testament în exact un an 

de zile.  

 Lectura Evangheliei este un moment impresionant, care trebuie tratat cu toată 

luarea-aminte, pentru că sunt cuvintele lui Hristos Însuși. Pericopa ce se citește 

va servi mai târziu ca temă pentru predică. În unele biserici este chiar obiceiul 

ca predica să se țină imediat după Evanghelie, când subiectul este proaspăt în 

auz, însă de obicei este lăsată la sfârșit, pentru a nu întrerupe cumva ritmul 

slujbei. 

Ectenia întreită 

 Începe de la cuvintele: „Să zicem toți din tot sufletul și din tot cugetul nostru 

să zicem”, rostite de diacon din mijlocul bisericii, sub policandru. Ca și la 

Ectenia Mare și cea mică, în acest moment se pun o serie de rugăciuni pentru 

episcopul locului, stăpânirea civilă, slujitorii Bisericii, pentru milă, viață, pace, 

sănătate, pentru cei ce aduc daruri sau cântă în biserică. 

 Mai mult, în funcție de împrejurări, preotul poate adăuga aici rugăciuni 

potrivite momentului: pentru copiii care încep școala, pentru ploaie, pentru 

victimele unui război recent, etc. La fiecare cerere, corul sau credincioșii 
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răspund de trei ori „Doamne miluiește”, ca și cum ar stărui în rugăciunile lor 

către Dumnezeu. 

 Nici cei răposați nu sunt uitați în rugăciunile Liturghiei. Iată de ce, după 

ectenia întreită pentru vii, urmează una similară pentru cei adormiți. Melodiile 

de la această ectenie au o tonalitate minoră, care îndeamnă la sobrietate și 

reculegere. Ne rugăm pentru „odihna adormiților robilor lui Dumnezeu și 

pentru ca să li se ierte lor toată greșeala cea de voie și cea fără de voie”, 

precum și „ca Domnul Dumnezeu să așeze sufletele lor unde drepții se 

odihnesc”.  

Ectenia celor chemați 

 Începe la cuvintele ”Rugați-vă, cei chemați, Domnului”. 

 Această ectenie este mică în aparență, cu cereri scurte, dar are rădăcini adânci 

în istorie. Ea datează din primele secole creștine, când nu toți cei prezenți la 

Liturghie erau și botezați. Aspiranții de atunci la botez, numiți catehumeni, 

adulți fiind, aveau voie să participe doar la prima parte a Liturghiei, și anume 

până la rostirea Crezului. Normele de atunci ale bisericii spuneau că, cei 

nebotezați, nu puteau mărturisi simbolul credinței și nu se puteau împărtăși.  

 Ectenia aceasta li se adresa lor (Rugați-vă, cei chemați, Domnului), dar și 

celor botezați, pe care îi îndemna să se roage pentru candidații la botez („Cei 

credincioși, pentru cei chemați să ne rugăm, ca Domnul să-i învețe cuvântul 

adevărului, să le descopere Evanghelia dreptății, și celelalte”).  

 După această ectenie, cei nebotezați (catehumenii) erau invitați să părăsească 

biserica, prin cuvintele: „Cei chemați, ieșiți. Câți sunteți chemați, ieșiți”. În 

zilele noastre, însă, pentru că botezul ortodox se face din pruncie, cuvintele 

acestea nu își mai găsesc întrebuințare, astfel că, în multe biserici, ele nu se 

mai rostesc. Chiar dacă aici, pe continentul american, poate vin la biserică și 

oameni încă nebotezați, îndrăznesc să spun că vremurile s-au schimbat. Pur și 

simplu, nu îi putem da afară de la slujbă. Simpla lor prezență este o mărturisire 

a credinței.  

 Am putea întreba de ce mai rostim atunci ectenia celor chemați? Pentru 

frumusețea ei, pe de o parte, dar și pentru că, într-un sens duhovnicesc, cu toții 

suntem chemați să ne înnoim credința în fiecare zi, să ne înveșmântăm în 

fiecare zi în haine albe, să trăim emoția credinței ca în ziua botezului. 

 Aici se termină prima parte a Sfintei Liturghii, numită Liturghia 

catehumenilor și începe cea de-a doua parte, euharistică, numită Liturghia 

credincioșilor.  

 După o scurtă ectenie mică, preotul rostește: „Ca sub stăpânirea Ta 

totdeauna fiind păziți, Ție slavă să înălțăm, Tatălui și Fiului și Sfântului Duh, 

acum și pururea și în vecii vecilor”.  

 Corul începe apoi să cânte rar Imnul Heruvimic, sau, simplu, Heruvicul: 

„Noi, care pe heruvimi cu taină închipuim și făcătoarei de viață Treimi sfântă 

cântare aducem, toată grija cea lumească să o lepădăm.”  
--- Continuarea în numărul viitor -- 
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Episcopate Benefactress 

Magdalena E. Predeteanu 

* 1928-2022 * 

 

 Magdalena “Margie” nee Lupu 

Predeteanu was born on June 15, 

1928, in Terre Haute, Indiana. 

After a short time in America, her 

parents, like many others of that 

era, returned to Romania, 

naturally taking their daughter 

with them. At the age of 19, 

Margie returned to the U.S. In 

time, she earned a B.A. and M.A. 

from Wayne State University. 

She became a certified Travel 

Counselor pioneering in 

providing travel to Eastern 

Europe, specializing in travel for 

Senior Citizens. She was a licensed insurance and real estate 

agent. On May 20, 1966, in Paris, France, Margie married Dr. 

Constantin Predeteanu.  

 Mrs. Predeteanu was a strong Benefactress of the Episcopate. 

Although she had no offspring, she was interested in the youth of 

the Episcopate. In her will, Margie set aside funds for the 

A.R.O.Y. and also consideration for support of the summer 

camps. Her will indicates her concern for future generations to 

know their Orthodox Faith and Romanian history. 

 Furthermore, she appreciated the work of the women of the 

Episcopate and set aside funds for the A.R.F.O.R.A. 

 Mrs. Predeteanu was an avid Romanian history “buff” and 

appreciated that culture and its art forms. She bequeathed funds 

for the Episcopate Museum at the Chancery at Vatra and donated 

paintings, books and other Romanian artifacts.  

Magdalena E. Predeteanu 
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 Margie Predeteanu was a long-time member and supporter of St. 

George Cathedral, Southfield, Michigan. She was preceded in 

death by her husband Dr. Constantin Predeteanu, her beloved 

mother, Eugenia Lupu, and other family members. She fell asleep 

in the Lord on December 29, 2022, at age 94, and is buried in the 

Saint Mary Cemetery, Vatra, next to her husband and mother. 

 Magdalena Lupu Predeteanu remains an example of Supporter 

of the Episcopate, which remains grateful for her consideration 

and support. Memory Eternal! 

Romanian Christmas Caroling in Toronto 

By Diaconeasa Eliza Zamrii 

 Nestled among charming century-old 

buildings, Saint John the Compassionate 

Mission, along with the adjacent bakery 

and Saint Silouan the Athonite Chapel, is 

undoubtedly one of the most noteworthy 

locations on Broadview Avenue, one of 

the major thoroughfares in the metropolis 

of Toronto. Situated not far from historic 

buildings like the Broadview Hotel and 

John Cox’s Cottage, Saint John’s Mission 

has its own history and significance in the 

neighborhood and is a place where those 

seeking physical and spiritual 

nourishment, spiritual healing, or the 

restoration of dignity and self-respect, are 

welcomed daily.  

 Although familiar to some extent with the work of the mission, to which I 

have occasionally offered support available online, 2023 was the first year that 

I stepped over its threshold, having the opportunity to see the mission 

performing the work that perhaps best defines it: offering nourishment, warmth 

and support to those in need. On the morning of December 23, my husband 

(Deacon Cristian Alexandru Zamrii) and I walked into the dining hall of Saint 

John the Compassionate Mission with a group of twenty-five young carolers 
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(high school students and undergraduates) from Saint George Romanian 

Orthodox Church in Toronto (where the group was created more than a decade 

ago, with the blessing of the parish priest, Father Ioan Bunea), with the aim of 

presenting a short Christmas carol concert for the guests of the mission (for 

which we had previously collected food and clothing donations).  

 We received a warm welcome from Father Nicolaie Atitienei (pastor at the 

Chapel of Saint Silouan and spiritual advisor), Brother Luke (coordinator of 

the volunteers), and other volunteers and employees of the mission. In the cozy 

dining hall – filled with guests warmed not only by the ovens of the adjacent 

bakery but especially by the warmth of the hearts gathered in it – our group 

started singing beautiful carols from both the Anglo-Saxon and Romanian 

traditions. Thanks to the Romanian Orthodox Episcopate of America that 

provided us with beautiful translations of some of the Romanian carols, we had 

the joy of sharing the Christian message of the Birth of the Lord, so poetically 

and authentically expressed in our millennia-old spiritual traditions, beyond the 

borders of our community. At the end of our caroling (during which, in a 

moving display of unity in faith and beliefs, some of the guests joined their 

voices with ours), the hosts, according to unwritten but universal traditions, 

gave out, in their turn, sweet treats and dried fruits to the carolers along with 

warm smiles and thanks.  

 The visit to the Mission charged our group with a breath of energy at the 

beginning of our spiritual journey to bring the message of the Birth of Christ to 

the homes of many parishioners throughout the Toronto metropolis and its 
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suburbs.  Although our caroling would not take us, as in ages past, on dreary 

roads that we had to traverse on foot through endless snowdrifts, we were 

greeted in every home, as in previous years, with the greatest warmth and 

hospitality, both hosts and carolers expressing their gratitude. “Praise Him long 

with our song,” as a well-known Romanian carol goes.  By the grace of God, 

they had come to spend a new Christmas Eve together in peace, health and joy. 

 The journey heralding the Birth of the Savior ended at the English Orthodox 

Mission in Toronto (the Holy Myrrhbearers – parish priest, Father Geoffrey 

Ready) at Trinity College Chapel at the University of Toronto, where, in a 

special atmosphere, amplified by the solemnity of late hour and the impressive 

Gothic architecture of the chapel with the backdrop of the Orthodox 

iconostasis and icons of unearthly beauty, our group sang its repertoire for the 

last time that day.  

 Our mission was not over until the next day, on Christmas Eve, when our 

group of carollers, with renewed Christian joy, brought to a close our local 

version of the millenary Christmas-heralding traditions by caroling after the 

service at our parish, Saint George Romanian Orthodox Church - Toronto. 

 

Christ the Child was born today,  

Saving Lord who lights our way,  

Praise Him long with our song, 

Joy to us belong! 
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From Parishes and Monasteries... 

The 51st annual March for Life in Washington DC  

(January 19, 2024). 

 Cel de-al 51-lea Marș pentru Viață în Washington DC  

(19 Ianuarie, 2024). 

The ordination of Ilie Gîscă into the Holy Diaconate at Protection of the Holy 

Virgin Monastery, Lake George, CO (February 2, 2024) 

Hirotonia întru Diacon a teologului Ilie Gîscă la Mânăstirea Acoperământul 

Maicii Domnului, Lake George, CO (2 Februarie, 2024) 
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The installation of Rev. Fr. Ionut Radu as Parish Priest at The Falling 

Asleep of the Ever Virgin Mary Parish in Colleyville, TX (January 6-7, 2024) 

Instalarea Preacucernicului Părinte Ionut Radu ca preot paroh al Parohiei 

Adormirea Maicii Domnului din Colleyville, TX (6-7 Ianuarie, 2023) 

The 110th Anniversary and Patronal Feast Day at the Presentation of 

Our Lord Parish in Fairlawn, OH (February 3-4, 2024) 

Cea de-a 110-a aniversare și Hramul Bisericii Parohiei Întâmpinarea 

Domnului, Fairlawn, OH (3-4 Februarie, 2024) 
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 When Elder Cleopa was asked, “Why does the Lord allow evil?” he 

answered with the following story. 

 A long time ago in the Egyptian desert, there lived a hermit monk. 

Sometimes he would go to Alexandria to sell the baskets he wove. The hermit 

would give almost all the money he made on his baskets to the poor, leaving 

only enough to buy himself the bare necessities. 

 One day while walking to the city, he asked himself the question, “Why does 

the Lord allow evil in people’s lives if He is Good, Just, and Almighty?” His 

mind was disturbed because he had seen so much unhappiness and sorrow 

when he was last in the city. 

 Along the road he met another monk who was also going to Alexandria. 

They talked with each other, and he told his new travelling companion about 

his anguish. Seeing that the hermit was troubled, the monk comforted him and 

told him that the Lord will reveal the truth to him when they arrive at the city, 

but he will have to pray ceaselessly and never ask questions, no matter what 

happens. 

 The hermit promised to do as the monk said, and they continued along their 

way. They stopped at one home to spend the night. The householders received 

them with love and generously fed them. On the table was a beautiful silver 

vessel. Before they left to go to sleep, the monk surreptitiously took that vessel 

and put it in his rucksack. The hermit wanted to reproach his companion, but 

he remembered his promise and said nothing. 

 In the morning they came to the river. The monk took out the vessel, made 

the sign of the cross over it, and put it into the river. 

 By lunchtime the travellers had arrived at another village. They were invited 

to one of the houses for a meal. When they were leaving the house, a dog was 

barking in the yard. The monk killed it. Immediately a boy ran out of the house 

and started screaming. The hermit’s travelling companion grabbed him by the 

right arm, yanked it and broke it, then calmly continued his way. The indignant 

hermit wanted to tell him what he thought, but remembering his promise he 

again kept silence. 

 When dusk fell, the monk and the hermit decided to spend the night in a 

ramshackle house, which turned out to be inhabited by some children. Their 

parents had died and they had no one to take care of them. The travellers spent 

the night there, but in the morning before leaving the monk took a firebrand 

out of the furnace and burned down the house. And again the hermit was 

indignant, but again he could say nothing. 

 They came to a third village. There they saw a ruined church, but it was still 

Why does God allow evil? 

Archimandrite Cleopa Ilie 
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possible to go into it and pray. The monk took up a stone and flung it through 

the church window, shattering it. Then he took his bemused brother to a tavern. 

When he entered, the monk made three prostrations. The hermit by now had 

resigned himself to his companion’s strange behavior and just prayed. 

 On the last night the travellers were invited to spend the night in a house on 

the edge of a wood. There lived a young couple who had no children. In the 

morning the couple set out to work in the field, and the travellers went on their 

way. But suddenly the monk returned and burned down that house as well. 

 Finally they arrived at Alexandria. The hermit could no longer wait to 

understand the essence of what had happened to them on the road. So he asked 

his companion, “Tell me after all, who are you?” 

 “I am an angel,” the other replied. 

 “You! An angel?!” the hermit scoffed disdainfully. “You are a real devil! 

Only a demon could do all those dreadful things you’ve done. Those good 

people showed you hospitality and you repaid them all with black ingratitude. 

You were a thief, an arsonist, a murderer, and a sacrilegious desecrator. And 

you even wear monastic clothing!” 

 “You are mistaken,” the travelling companion answered. “I really am an 

angel. And I was sent to you because the Lord saw your anguish and wanted to 

answer the questions that tormented you. I know that you want to know why I 

did all those things. I will start from the beginning. 

 “Why did I steal the vessel? I’ll answer you. Our host’s grandfather stole it 

from one monastery church, and because of that sacrilege his family was 

punished for three generations with illnesses and other problems. As a sign of 

gratitude for their hospitality, I decided to deliver them from this punishment. I 

signed the vessel with the sign of the cross and put it into the river. Some 

monks will come there to wash their clothes, find it and return it to the 

monastery. 

 “I knew that the dog was already rabid. It would have bitten its owners and 

that is why I killed it. And I broke their son’s arm because I could foresee that 

when he grows up he would become a robber. But with a bad arm like that you 

can’t do much robbing. 

 “Why did I burn down the children’s house? Those children would soon have 

died without any care, and now in the place of their burned house they’ll find 

the silver their parents hid, and they can now go to Alexandria to their 

grandfather who is a bishop—he’ll take care of them. When they grow up, the 

boys will become priests and the girls will marry. I know that you are puzzled 

as to why I threw the stone through the church window and made prostrations 

in the tavern. I saw that the demons were dancing at the church window and I 

chased them away with that stone. That church will soon be repaired. In the 

tavern was a wealthy merchant who had promised the priest that he would pay 
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the cost of repairing the church. That is why I bowed to him. And finally, 

about the last house. I burned it down in order to save the young couple from 

the curse of childlessness. The husband had made a dirty deal and built that 

house with the money he got from it. That is why they didn’t have any 

children. I saw that he is repenting of his deed and doesn’t know how to get rid 

of his house. Now he will build a more modest house but on honestly earned 

money. And the Lord will bless them with children.” 

 Do you understand? God’s mercy for people is shown in everything, but they 
don’t see it and can’t understand it. The Lord never commits evil. But people 
look at His works as misfortunes and sorrows, while the Lord does these things 

only for the sake of good and for their correction. Therefore do not look at the 
external side, but try to see God’s all-encompassing justice in everything. 
 

www.orthochristian.com 

Ce este postul 
 

 Când un creștin ortodox e întrebat ce este de fapt Postul, mulți, ignoranți, 

răspund: „Este când mâncăm de post”. Și cam asta-i tot. 

 Oamenii nu știu de fapt care este înțelesul Postului. Unii chiar zic: „A, îmi 

place când vine Postul, că așa am ocazia să slăbesc. Nu voi mânca unele 

mâncăruri, și e o ocazie bună de a slăbi”. Și asta-i stupid. 

 Deoarece Postul nu este rânduit ca o ocazie pentru oameni ca să slăbească. Și 

când oamenii încearcă asta, de obicei se îngrașă. Deci nu asta-i ideea Postului. 

 Bineînțeles, în perioada Postului e și o abținere de la anumite alimente. Dar 

nu doar asta reprezintă Postul. Acesta este doar un aspect. 

 Și cum am zis mai înainte, diavolul chiar poate ajuta o persoană să postească. 

De ce? Pentru că vrea ca acea persoană să cadă în mândrie: „Iată, țin Postul.” 

 Când facem ceva din mândrie, diavolul nu ne deranjează. Dar când facem 

ceva din smerenie, atunci el atacă. 

 De multe ori când cineva vine și-mi zice: „Părinte, postesc și mi se pare 

ușor” devin foarte îngrijorat. Zic: „Ceva nu-i bine” 

 Dar când cineva vine și-mi zice: „Încerc să postesc, dar sunt ispitit, îmi vine 

să mănânc, câteodată chiar cad, câteodată nu mă pot abține…” asta îmi place 

mai mult, deoarece asta înseamnă că acea persoană încearcă să postească sincer 

și este atacat. 
 

Dincolo de postul alimentar 
 

 Dacă înfrânarea alimentară este doar o parte a Postului, ce este restul 

Ce e postul? Postim oare în mod corect? 

Părintele Kosma 
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Postului? 

 Unii vor zice: sunt alte slujbe, e adevărat, se fac mai multe metanii, e 

adevărat, preoții au alte culori ale veșmintelor, mov sau negru, e adevărat, dar 

ce-ar mai fi în plus? 

 Păi, să citim – vă voi citi fragmente din slujbele Postului Mare, mai ales din 

prima săptămână. Acestea sunt scrise de sfinți. 

 Știu că unii dintre voi ascultă slujbele în slavonă, sau greacă, sau sârbă, dar 

de multe ori unii dintre voi nu sunt familiarizați cu acel limbaj și pierdeți 

înțelesul exact. 

 Unul dintre imnele din prima săptămână a Postului Mare zice – sfinții, cum 

ziceam, au scris aceste cuvinte: 

 „O, suflete ticălos” – sfinții au scris ca și cum ar fi vorbit cu propriul suflet și 

când noi citim, citim ca și când am vorbi cu propriul nostru suflet. 

 „O, suflete ticălos, abține-te de la patimi și astfel te mântuiește, căci abținerea 

de la mâncare nu e primită ca post dacă nu ne îndreptăm greșelile”. 

 Abținerea de la mâncăruri, spun Părinții Bisericii, nu e suficient. Dar de 

asemenea trebuie să încercăm să ne corectăm greșelile. Și zice aici: „abține-te 

de la patimi și astfel te mântuiește”. 
 

Care sunt patimile 
 

 Păi, care sunt patimile? Să mai citim una: 

 „Să ținem un post adevărat înaintea Domnului, să ne abținem nu doar de la 

mâncare, ci de la mâniere, de la minciună, și de la toate celelalte patimi”. 

 Deci ei, Părinții Bisericii, menționează una dintre patimi: când ne mâniem, 

fie că ne mâniem înăuntru și nu arătăm – e tot păcat – fie ne mâniem și o și 

arătăm – e păcat. Și mințirea… și de la celelalte patimi. 

 Să mai citim una: 

 „Suflete al meu, oprește-te de la patimile vătămătoare, de la invidie și de la 

ură și toată răutatea”. 

 Și răutatea aici înseamnă când îi vrem cuiva răul, când dorim să i se întâmple 

ceva rău, din invidie de exemplu – nu ne place acea persoană. 

 Și zicem în inima noastră: „Aș vrea să pățească un divorț”, „Mi-aș dori ca 

copiii lui să nu reușească la școală”, „Aș vrea să piardă casa aia frumoasă a 

lor”, „Mi-aș dori să-și distrugă mașina”, „Mi-aș dori să moară” sau orice 

răutate ar avea în inima lui, toți ne potrivim cu textul acesta. 

 De ce l-au scris sfinții? Unii vor zice: l-au scris pentru noi. Nu, sfinții nu l-au 

scris pentru noi, ei au scris acestea pentru că asta au trăit ei înșiși, ei au trecut 

de-adevăratelea prin aceste patimi. Toți oamenii au de-a face cu aceste patimi. 

 Deci invidia, ura, mânia, minciuna… 

 Deci, două chestiuni am învățat până acum despre Post: abținerea de la unele 

alimente; abținerea de la patimi, toate cele contrare poruncilor lui Dumnezeu. 
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Al treilea scop pentru care ținem postul 
 

 Să mai citim ca să aflăm ce-ar mai fi: 

 „Un post curat înseamnă oprirea de la păcat, respingerea patimilor, dragostea 

pentru Dumnezeu, atenția la rugăciune, lacrimile de pocăință și fapte de 

milostenie pentru săraci.” 

 Interesant! Acum a mai apărut un lucru. 

 Primele sunt: patimile, dragostea pentru Dumnezeu, acesta este un alt motiv 

pentru care Sfinții Părinți ne-au lăsat Postul, să ne ajute a ne apropia de 

Dumnezeu, să ne ajute să ne rugăm mai mult, să obținem lacrimi de pocăință, 

căci ce rost are postirea dacă nu avem pocăință? 

 Ținem postul și pentru a ne pocăi și a face milostenie. 

 Dar mai e un lucru care a apărut la finalul textului: „Fapte de milostenie 

pentru săraci”. 

 Vă mai citesc încă una: 

 „În această perioadă a pocăinței.” 

 Cu alte cuvinte, acest „post” – „post” înseamnă pocăință, totul: înfrânarea, 

lupta împotriva patimilor, tot ce facem are un singur scop: să ne aducă la 

pocăință. 

 Când suntem distrași cu TV, internet, cu copiii, alergătura, banii… Mulți 

dintre voi nu fac aceste lucruri într-o oarecare măsură, mai puțin dacă sunt rele, 

sunt multe distracții, iar omul nu se poate pocăi. Deoarece pentru a ne pocăi 

trebuie să ne concentrăm atenția. 
 

Distragerile care distrug 
 

 Precum o femeie măritată, de exemplu, care se plânge și zice: „Soțul meu   

nu-și concentrează atenția asupra mea, simt că mintea lui nu e deloc la mine, 

nu se gândește la mine, nu simte nimic în legătură cu mine…” 

 De ce? Pentru că soțul e ocupat cu munca sau ceva asemănător… 

 Și la fel cu bărbații care se plâng și zic: „Soția mea nu simte nimic deoarece e 

prea ocupată cu alte lucruri…” 

 Distrageri, distrageri, distrageri… 

 Deci cu asta se ocupă Postul: atenție mai mare, concentrare, prin înfrânare, 

rugăciune, lupta cu patimile pentru a ne aduce la un singur scop: pocăința. 

 Și de ce? Fiindcă fără pocăință nu este mântuire. 

 Care au fost primele cuvinte pe care le-a rostit Hristos? „Pocăiți-vă!” 

 Care au fost ultimele cuvinte rostite de El pe Cruce? „Iartă!” 

 Noi oamenii, fiecare, nu putem obține Împărăția Cerurilor, nu putem fi 

salvați dacă nu avem pocăință. Și acesta e scopul Postului. 
 

www.chilieathonita.ro 
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Convocation 

76
th

 A.R.F.O.R.A. Congress 

June 7-9, 2024 

Hosted by: Presentation of Our Lord Orthodox Church 
3365 Ridgewood Road, Fairlawn, Ohio 44333 

 

Karen Pascu, Chairman, Diane Kisbac, Co-Chairman                                                            
   Parish Priest: V. Rev. Father Ian Pac-Urar 

_________________________________________________________ 
 

In conformity with Article II, Section 2 of the By-Laws, we 
hereby convoke the 76th National A.R.F.O.R.A. Congress to 

be held on June 7-9, 2024, at Presentation of Our Lord 
Orthodox Church, 3365 Ridgewood Road,  
Fairlawn, Ohio 44333, Tel: 330-666-8054 

 

Diocesan Hierarch: The Most Reverend Archbishop 
NATHANIEL (Popp) 

 

ARFORA National President: Lucy Pop                           
ARFORA National Secretary: Adela Price 

SCHEDULE OF EVENTS 

Friday June 7, 2024 

  4:00 pm—7:00 pm  Early Registration & Reception at       
               Presentation of Our Lord Church 
  5:00 pm         Executive Board Meeting 
 

Saturday June 8, 2024 

  8:00 am          Delegate Registration and Breakfast 
  9:30 am         Congress Session I 
12:00 pm         Lunch  
  1:30 pm         Congress Session II 
  5:00 pm          Parastas & Great Vespers  
  6:30 pm         Congress Photograph 
  7:00 pm         Dinner Event 
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Sunday June 9, 2024  

  9:00 am        Matins 
  9:45 am         Vesting of Hierarch 
10:00 am        Hierarchal Liturgy 
12:30 pm        Congress Banquet & Farewell  
 
Hotel Accommodations 

Fairfield Inn & Suites by Marriott Akron/Fairlawn,  

208 Springside Drive, Akron, Ohio 44333. Marriott.com/cakam. 

Telephone: 330-665-0641.  

Reserve by May 23, 2024. (Mention ARFORA Congress Ladies 

Group) 

All information and some application forms may be accessed via the internet 

at: https://www.roea.org/scholarships 

 THE FLORENCE HELEN SIRB SCHOLARSHIP  

FOR PRIEST AND DEACON WIVES AND FEMALE MONASTICS 

 The Florence Helen Sirb Scholarship has a $100,000 trust from which an 

annual scholarship of $5,000 may be awarded to wives of priests and deacons, 

and women monastics under the jurisdiction of the Orthodox Church in 

America. Preference will be given to applicants of the Romanian Orthodox 

Episcopate of America (ROEA). This amount may be awarded to one woman 

or divided among several women. DEADLINE: May 31, 2024. More 

information and scholarship application requirements are available at: https://

roea.org/florencehelensirbscholarship. 

A.R.F.O.R.A. SCHOLARSHIPS 

 A.R.F.O.R.A./MARTHA GAVRILA SCHOLARSHIP FOR WOMEN 

 The A.R.F.O.R.A./Martha Gavrila Scholarship for Women is offered to 

women in post-graduate studies.  It was established in memory of Mrs. Martha 

Gavrila, long-time president of A.R.F.O.R.A. who worked tirelessly for the 

Episcopate and Vatra Românească. The first scholarship was awarded at the 

SCHOLARSHIPS AVAILABLE THROUGH  

THE ROMANIAN ORTHODOX EPISCOPATE (ROEA) 
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1985 A.R.F.O.R.A. Congress held at St. Mary Church in Chicago, Illinois.  

The sum of $1,000.00 may be awarded annually to a selected student. 

DEADLINE: MAY 10, 2024. Go to https://www.roea.org/arforamarthagavrila 

to download the Application Form & Requirements. 

 A.R.F.O.R.A. UNDERGRADUATE SCHOLARSHIP FOR WOMEN 

 The A.R.F.O.R.A. Undergraduate Scholarship for Women was offered for 

the first time in 1994.  A scholarship of $1,000.00 may be awarded annually to 

selected students who have successfully completed their first year of an 

undergraduate program.  DEADLINE: MAY 10, 2024. Go to https://

www.roea.org/arforaundergraduate to download the Application Form & 

Requirements. 

 A.R.F.O.R.A. HELEN MUNTEAN EDUCATION SCHOLARSHIP 

 FOR WOMEN 

 The A.R.F.O.R.A. Helen Muntean Education Scholarship for Women is a 

scholarship of $1,000.00 that may be awarded annually to women who are 

working toward a career in teaching. DEADLINE: MAY 10, 2024. Go to 

https://www.roea.org/arforahelenmuntean to download the Application Form 

& Requirements.  

WM. R. STANITZ / AROY SCHOLARSHIP 

 In August of 1971, the Constantin J. Stanitz family of Chicago established a 

Scholarship Fund in memory of their son, William Robert Stanitz, who met a 

tragic death in California.  Two undergraduate scholarships of $1,000 each 

may be awarded annually.  The applicant must be an active AROY member, a 

graduate of high school or a college student, or one who intends to enroll in a 

school or college of university level.  DEADLINE: MAY 31, 2024. Go to 

https://www.roea.org/williamrstanitzaroy for application requirements. 

DUMITRU GOLEA GOLDY-GEMU SCHOLARSHIP 

 Offers two undergraduate scholarships of $1,500 each, which may be 

awarded annually to undergraduate students of Romanian origin according to 

the established requirements and rules.  The applicant must have completed 

high school or already be enrolled in college.  DEADLINE: MAY 31, 2024. 

Go to https://www.roea.org/dumitrugoleagoldygemu for requirements and 

application forms.  

THE PAMFIL AND MARIA BUJEA FAMILY  

ORTHODOX CHRISTIAN SEMINARIAN SCHOLARSHIP 

 The Pamfil and Maria Bujea Seminarian Scholarship is a scholarship given 

once only to a male or female Canadian or American Orthodox Christian 

citizen studying with the intention of serving, for a given period of time, the 

Romanian Orthodox Episcopate of America in Canada. The time to be served 

is at the discretion of the ruling hierarch. The number of scholarships awarded 
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to qualified students is determined by the committee.  The scholarship is given 

directly to the School of Theology at the beginning of the recipient’s second 

year of continued theological studies. To be considered for the Autumn-

Winter Term, a fully completed application must be postmarked on or 

before MAY 31, 2024. Applicants may obtain requirements from https://

www.roea.org/bujeamemorial. 

VICTOR POP SCHOLARSHIP 

 The Victor Pop Scholarship was established in memory of the late Victor 

Pop by his family to honor his legacy of hard work and perseverance in life 

which resulted in great achievements. The goal of the scholarship is to assist 

college students who are committed in their academic pursuits to complete 

their studies. It is specifically geared towards Junior and Senior standing 

college students or graduate students, who show their commitment and 

desire to complete their studies. The Victor Pop Scholarship shall be awarded 

annually to one person in the amount of US $1,000.00. For Scholarship 

Requirements and Application, visit https://www.roea.org/

victorpopscholarship. DEADLINE: JULY 1, 2024. 

PASTORAL CHANGES 

ORDINATIONS 

CRETU, Deacon Andrei Vladut, was ordained by His Grace, Bishop ANDREI into the Holy 
Priesthood on August 27, 2023, at Annunciation Cathedral, Montreal QC, and attached to St. 
Nicholas Parish, Montreal QC. 
 

GISCA, Ilie, was ordained by His Grace, Bishop ANDREI into the Holy Diaconate on February 2, 
2024, at Protection of the Mother of God Monastery, Lake George CO, and assigned deacon of St. 
Dimitrie the New Parish, Frederick, CO.. 
 

ICKES, Spyridon, was ordained by His Grace, Bishop ANDREI into the Holy Diaconate on July 

2, 2023, at Sts. Peter & Paul Church, Dearborn Heights, MI, and was attached to Three Hierarchs 

Chapel at St. Vladimir’s Orthodox Theological Seminary, Yonkers, NY. 
 

ICKES, Deacon Spyridon, was ordained by His Grace, Bishop ANDREI on behalf of His 
Beatitude, Metropolitan TIKHON into the Holy Priesthood on October 8, 2023, at Three Hierarchs 
Chapel, Yonkers NY, at St. Vladimir’s Orthodox Theological Seminary. He is attached to Three 
Hierarchs Chapel. 
 

ION, Deacon Bogdan Petru, was ordained by His Grace, Bishop ANDREI into the Holy 
Priesthood on August 26, 2023, at Annunciation Cathedral, Montreal QC, and attached to Holy 
Brancoveanu Martyrs Parish, Lachine QC. 
 

ASSIGNED / ATTACHED / RECEIVED / RELEASED 
 

ALEXE, Rev. Fr. Gabriel C., was released from his duties as Parish Priest of St. Nicholas Parish, 
Montreal QC, and assigned Parish Priest of St. Polycarp Parish, Naples FL, effective September 1, 
2023. 
 

BUZATELU, Rev. Fr. Marius Gigi, was released from his duties as Parish Priest of Sts. Michael 
& Gabriel Parish, Apopka FL, and transferred to the Diocese of the South (OCA), effective May 
18, 2023. 



WINTER 2024  Solia The Herald  

 RUGAȚI-VĂ ȘI LUCRAȚI PENTRU UNITATE ORTODOXĂ ÎN AMERICA DE NORD 27 

 

CAUTIS, Rev. Fr. George, was released from his duties at Annunciation Parish, Walker MI, and 
was assigned Parish Priest of St. George Cathedral, Southfield MI, effective December 15, 2023. 
 

CIUI, Rev. Fr. Radu, who was Temporary Administrator of St. Nicholas Parish, Troy MI, was 
assigned Parish Priest of St. Nicholas Parish, Troy MI, effective September 1, 2023. 
 

MIHALACHE, Rev. Fr. Marin, was attached to Holy Nativity Parish, Chicago IL, effective 
January 4, 2024. 
 

MUNTEAN, Protopresbyter Vasile, who is retired, was attached to Descent of the Holy Spirit 
Parish, Oregon City OR, effective November 1, 2023. 
 

POPA, V. Rev. Fr. Gabriel Liviu, was released from his duties as Parish Priest of St. Mary 
Parish, Colleyville TX, effective August 15, 2023. 
 

RADU, Rev. Fr. Gheorghe Daniel, who was attached to St. Mary Hierarchal Chapel, Jackson MI, 
was assigned Parish Priest of Descent of the Holy Spirit Parish, Merrillville IN, effective 
December 1, 2023. 
 

RADU, V. Rev. Dr. Ionut, was received from the Romanian Orthodox Diocese Italy and the 

Romanian Patriarchate by His Beatitude, Metropolitan Tikhon of the Orthodox Church in America 

and subsequently transferred to the Romanian Episcopate effective December 5, 2023. He was 

assigned Parish Priest of St. Mary Parish, Colleyville TX, effective January 7, 2024. 
 

SCHMIDT, V. Rev. Fr. John, who is retired, was attached to Descent of the Holy Spirit Parish, 

Merrillville IN, effective October 10, 2023. 

SUSPENSIONS 
 

LYSAK, Hieromonk Vladimir, was suspended from all priestly functions, effective September 

22, 2023. The suspension was lifted on December 15, 2023. 
 

SUCIU, V. Rev. Fr. Virgil, was suspended from all priestly functions, effective September 12, 
2023. 

AWARDS 
 

During the 2023 Spring Session of the Holy Synod, the following clergy received the Synodal 
Award of Archpriest: Reverend Fathers Horatiu Cristian Balanean and Ioan Bogdan. 
 

DEATHS 
 

CLARK, V. Rev. Fr. William, who was retired, fell asleep in the Lord on November 14, 2023. 
 

LUPU, V. Rev. Fr. Michael, who was retired, fell asleep in the Lord on December 5, 2023. 

FINANCIAL REPORT 
EPISCOPATE SUPPORTERS 

M/M Michael Glodich, Cleveland, OH ........................................................................ $200.00 

Dorothy Aldea, Royal Oak, MI ..................................................................................... $100.00 

Silvia Costea, Northville, MI ........................................................................................ $100.00 

M/M Andre Gib, Mesa, AZ ........................................................................................... $100.00 

M/M Victor Dinu, Skokie, IL ....................................................................................... $100.00 

Daniel Miclau, Naples, FL ............................................................................................ $100.00 
 

GENERAL DONATIONS 
 

Archbishop Nathaniel Popp, Grass Lake, MI .......................................................... $15,000.00 

(Legal Fees Fund) 
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St Mary, Dallas, TX ................................................................................................... $4,000.00 

(Hierarch’s Travel) 

St Dimitrie, Frederick, CO ......................................................................................... $2,000.00 

(Hierarch’s Travel) 

St Andrew, Potomac, MD .......................................................................................... $1,500.00 

(Hierarch’s Travel) 

St Mary, Portland, OR ................................................................................................ $1,500.00 

(Hierarch’s Travel) 

St Stephen, Pinellas Park, FL ..................................................................................... $1,500.00 

(Hierarch’s Travel) 

Holy Trinity, Vancouver, BC ..................................................................................... $1,428.80 

(Hierarch’s Travel) 

V Rev Fr Liviu Alexandrescu, Montreal, QC ............................................................ $1,071.60 

(Hierarch’s Travel) 

St John the Evangelist, Vaughn, ON ............................................................................ $711.70 

(Hierarch’s Travel) 

Holy Nativity, Chicago, IL ............................................................................................ $500.00 

(Hierarch’s Travel) 

Stefan & Elena Mitranca, Lewisville, TX .................................................................... $200.00 

(Christmas) 

Justin Stoian, Fort Worth, TX ....................................................................................... $200.00 

(Christmas) 

Rodica Diaconescu, Philadelphia, PA .......................................................................... $100.00 

(Camp Vatra) 

Costache & Aurica Digeratu, Philadelphia, PA............................................................ $100.00 

Valentin D Hurgoi, Naples, FL ..................................................................................... $100.00 

Madelena Ilcus, Palm Beach Gardens, FL .................................................................... $100.00 

(Christmas) 

National A.R.F.O.R.A. .................................................................................................. $100.00 

(Bishop Andrei) 

M/M Calin Nema, Naples, FL....................................................................................... $100.00 

(Special Intentions) 

Valerie Nutial, Chicago, IL ........................................................................................... $100.00 

(FHO Valerie Nelson) 

Valerie Nutial, Chicago, IL ........................................................................................... $100.00 

(FHO Nasa Mary Jane Calin) 

Valerie Nutial, Chicago, IL ........................................................................................... $100.00 

(FHO Kougias Family) 

Valerie Nutial, Chicago, IL ........................................................................................... $100.00 

(FHO Archbishop Nathaniel & Bishop Andrei) 

Lucian Pop, Farmington Hills, MI .................................................................................. $50.00 

M/M Nicholas Burz, Royal Oak, MI .............................................................................. $50.00 

M/M Leonard Jones, Philadelphia, PA ........................................................................... $50.00 

(Christmas) 

Susan Taylor, Winthrop, MA .......................................................................................... $25.00 

Jim Chornawka Family, Yorkton, SK............................................................................. $20.00 
 

MEMORIAM 
 

Flora DeMintich, Mississauga, ON............................................................................... $500.00 

(IMO John & Mary DeMintich) 
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Doina & Alexis Vircol, Wilmette, IL ........................................................................... $200.00 

(IMO Zamfira & Vasile Posteuca) 

Emilia Barbu, Oakland, MI ........................................................................................... $100.00 

(IMO Deceased Family Members) 

Valerie Nutial, Chicago, IL ........................................................................................... $100.00 

(IMO Sandra Cotosman) 

Valerie Nelson, Chicago, IL .......................................................................................... $100.00 

(IMO Sandra Cotosman) 

Vivian Radu, Philadelphia, PA ....................................................................................... $50.00 

(IMO Husband George Radu) 

Vivian Radu, Philadelphia, PA ....................................................................................... $50.00 

(IMO V Rev Fr Leonte Copacia Jr)  
 

2024 EPISCOPATE ASSESSMENT 
 

St Mary Cathedral, Cleveland, OH .......................................................................... $26,945.00 

Sts Peter & Paul, Dearborn Hts, MI ......................................................................... $24,395.00 

St John the Baptist, Kitchener, ON .......................................................................... $23,375.00 

Holy Cross, Hollywood, FL ..................................................................................... $20,060.00 

Descent of the Holy Spirit, Warren, MI ................................................................... $17,170.00 

St Andrew, Potomac, MD ........................................................................................ $16,600.00 

St Dimitrie, Easton, CT ............................................................................................ $16,065.00 

St Mary, Falls Church, VA....................................................................................... $15,980.00 

Three Hierarchs, Mountlake Terrace, WA .............................................................. $13,940.00 

Sts Constantine & Helen, Lilburn, GA .................................................................... $13,175.00 

St Nicholas, Troy, MI ............................................................................................... $12,665.00 

St Dumitru, New York, NY ..................................................................................... $10,370.00 

Sts Constantine & Helen, Indianapolis, IN .............................................................. $10,115.00 

Holy Nativity, Chicago, IL ....................................................................................... $10,000.00 

St George Cathedral, Southfield, MI ......................................................................... $9,265.00 

St Mary, Colleyville, TX ............................................................................................ $8,500.00 

Holy Cross, Alexandria, VA ...................................................................................... $7,990.00 

St Athanasius, Aurora, IL ........................................................................................... $7,820.00 

St Mary, St Paul, MN ................................................................................................. $7,735.00 

Holy Trinity, Miramar, FL ......................................................................................... $7,310.00 

St John, Glendale, AZ ................................................................................................ $7,225.00 

St Mary, Anaheim, CA ............................................................................................... $7,055.00 

St Mary, Elmhurst, NY .............................................................................................. $7,055.00 

St Dimitrie, Frederick, CO ......................................................................................... $6,800.00 

Descent of the Holy Spirit, Elkins Park, PA .............................................................. $6,460.00 

St Parascheva, Lachute, QC ....................................................................................... $6,290.00 

St Elias, Anjou, QC .................................................................................................... $6,205.00 

St Mary, Calgary, AB ................................................................................................. $6,205.00 

St John the Baptist, Woonsocket, RI ......................................................................... $6,035.00 

St Mary, Portland, OR ................................................................................................ $6,035.00 

St George, Canton, OH............................................................................................... $5,950.00 

Holy Trinity, New Westminster, BC ......................................................................... $5,695.00 

St George, Winnipeg, MB .......................................................................................... $5,525.00 

Descent of the Holy Spirit, Oregon City, OR ............................................................ $5,440.00 

Descent of the Holy Spirit, Ridgewood, NY ............................................................. $4,845.00 

Holy Cross, Hermitage, PA ........................................................................................ $4,760.00 

Sts Michael & Gabriel, Middle Village, NY ............................................................. $4,675.00 
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St Mary Magdala, Houston, TX ................................................................................. $4,590.00 

St John of Wallachia, Ridgewood, NJ ....................................................................... $4,505.00 

St Polycarp, Naples, FL .............................................................................................. $4,420.00 

St Thomas, St Louis, MO ........................................................................................... $4,250.00 

Holy Cross, San Jose, CA .......................................................................................... $3,825.00 

Holy Trinity, Youngstown, OH ................................................................................. $3,655.00 

Descent of the Holy Spirit, Merrillville, IN ............................................................... $3,570.00 

Holy Transfiguration, Manchester, CT ...................................................................... $3,485.00 

St Pantelimon, Saint Eustache, QC ............................................................................ $3,380.00 

St John of Suceava, Manchester, NH ......................................................................... $2,805.00 

St Luke, Markham, ON .............................................................................................. $2,805.00 

St Nicholas, Alliance, OH .......................................................................................... $2,805.00 

Holy Cross, San Diego, CA ....................................................................................... $2,720.00 

St Nicholas, Regina, SK ............................................................................................. $2,650.00 

St Andrew, McKees Rocks, PA ................................................................................. $2,550.00 

St Elias, Schomberg, ON ............................................................................................ $2,465.00 

St Elias, Ellwood City, PA ......................................................................................... $2,465.00 

Sts Peter & Paul, Quebec City, QC ............................................................................ $2,465.00 

Holy Cross, Phoenix, AZ ........................................................................................... $2,210.00 

Holy Resurrection, Warren, OH ................................................................................ $2,125.00 

St Mary, Chelsea, MA ................................................................................................ $2,125.00 

Sts Michael & Gabriel, Palm Springs, CA ................................................................ $2,125.00 

St Joseph of Maramures, Hazleton, PA ..................................................................... $2,040.00 

St Joseph of Moldova Mission, St Catherine, QC ..................................................... $1,860.00 

St Basil, Raleigh, NC ................................................................................................. $1,700.00 

St Varlaam Mission, River Glade, NB....................................................................... $1,560.00  

Holy Ascension, Montreal, QC .................................................................................. $1,000.00 

Annunciation, Grand Rapids, MI (2023) ...................................................................... $880.00 
 

VATRA GENERATIONS 
 

St Mary, Elmhurst, NY .............................................................................................. $2,000.00 

St Anne, Pomona, CA ................................................................................................ $1,437.60 

Atty Michael Lawrence, Layton, UT ......................................................................... $1,210.00 

John & Lisa Habian, Medina, OH.............................................................................. $1,000.00 

(IMO David Gligor) 

St Stephen the Great, Pinellas Park, FL ..................................................................... $1,000.00 

Maria Timmons, Mississauga, ON ............................................................................ $1,000.00 

St Andrew, Pittsburgh, PA ............................................................................................ $575.00 

Presentation of Our Lord, Fairlawn, OH ...................................................................... $529.22 

Riad & Dianne Farah, Sammamish, WA ...................................................................... $500.00 

William B Monroe, Brooklyn, OH ............................................................................... $500.00 

Psa Lillian Lupu, Calgary, AB ...................................................................................... $482.06 

(IMO V Rev Fr Michael Lupu) 

Rev Fr & Psa Forin Lapustea, San Jose, CA ................................................................ $391.87 

Anonymous .................................................................................................................... $352.00 

Nicolae & Simona Herascu, Carmel, CA ..................................................................... $300.00 

Joan Puscas, Grosse Pointe Park, MI ............................................................................ $300.00 

Alexandru & Alina Boesteanu, Willow Grove, PA...................................................... $250.00 

M/M Andre Gib, Mesa, AZ ........................................................................................... $250.00 

Sts Constantine & Helen, Indianapolis, IN ................................................................... $230.00 
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M/M John Opritza, Boardman, OH .............................................................................. $200.00 

(IMO David Gligor) 

Florence Westerfield, Commerce Twp, MI .................................................................. $200.00 

Alexandru & Maria Constantinescu, Calgary, AB ....................................................... $140.92 

(IMO V Rev Fr Michael Lupu) 

Carmen Rautu ................................................................................................................ $124.00 

Psa Nicole Mitescu, Pomona, CA ................................................................................. $100.00 

(IMO V Rev Fr Michael Lupu) 

Myke Jacobs .................................................................................................................. $100.00 

Grigore Marila, Des Plaines, IL .................................................................................... $100.00 

Mircea, Adriana & Christian Munte, Livonia, MI ....................................................... $100.00 

Nick Savliuk, Calgary, AB ............................................................................................ $100.00 

Sunita Patel, Dallas, TX .................................................................................................. $96.95 

(IMO David Gligor) 

Peter Lee, Huntingdon Valley, PA.................................................................................. $96.64 

George & Nadia Codrea, Calgary, AB ........................................................................... $70.46 

(IMO V Rev Fr Michael Lupu) 

Dennis & Anne Lipon, Turner Valley, AB ..................................................................... $70.46 

(IMO V Rev Fr Michael Lupu) 

Elena Croker, Fairlawn, NJ ............................................................................................. $50.50 

Bogdan Capatina-Rata ..................................................................................................... $50.00 

Richard C Grabowski, Jackson, MI ................................................................................ $50.00 

(IMO V Rev Fr Bill Clark) 

Richard C Grabowski, Jackson, MI ................................................................................ $50.00 

(IMO V Rev Fr Michael Lupu) 

M/M Michael Preda, Georgetown, TX ........................................................................... $50.00 

(IMO V Rev Fr Michael Lupu) 

Simeon Stefan, Ridgewood, NY ..................................................................................... $50.00 

Mirela Siminiceanu ......................................................................................................... $25.00 

M/M Ed Waterhouse, Akron, OH ................................................................................... $25.00 

Mihaela Bennett, Muncie, IN .......................................................................................... $20.00 

(IMO V Rev Fr Michael Lupu) 

Thrisia Pana, Regina, SK ................................................................................................ $20.00 

(IMO V Rev Fr Michael Lupu) 

Anonymous ...................................................................................................................... $14.10 

(IMO V Rev Fr Michael Lupu) 
 

ALASKA DIOCESE APPEAL 
 

St Luke, Markham, ON ................................................................................................. $500.00 

St John, Ridgewood, NJ ................................................................................................ $306.00 
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Vatra  

Generations  

Appeal 

Goal: 

$700,000 

$609,862.92 

Collected as of 

February 29, 

2024 

The Vatra Generations Project continues! 

Thank you for your support! 


